

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCEPRESTE
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS

LA SIN RIVAL TIJERA DE ORO

—DE—
PEDRO GOMEZ RUBIO
FRENTE AL CAFÉ ORIENTAL

En esta acreditada casa se acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para caballeros, de las mejores fábricas del país y extranjero.

Murcia entera está convencidísima que en la sin rival Tijera de Oro es donde el público encuentra la elegancia, prontitud y baratura.

Cortes de trajes, desde 3'50 pesetas hasta 60
Inmensa colección en estambres gergas, vicuñas, pantalones y paños para capas de varios colores, vueltas de estambre y terciopelo en todos colores.

Riquísima colección en mantas para viaje.
No dejad de visitar la Tijera de Oro antes que ninguna otra, y os convencereis de la verdad.

PRÍNCIPE ALFONSO, 34. 5-1

LA FUENSANTA FABRICA DE HARINAS, ALMACEN DE MADERAS y sierra mecánica

DE RUIZ, CLEMARES Y C.^a
PASEO DE CORVERA, 25. MURCIA. 6-3-m

INTERESANTE

A las familias que acostumbra a poner cera en las iglesias y Cementerio en el DIA DE DIFUNTOS, se hace saber, que en la CERIA DE SANTA CATALINA hay disponibles hachetas y blandones de CERA DE ABEJAS, al precio de 2'25 pesetas la libra de 460 gramos, comprándolas después de usadas á 1'88 pesetas la libra.

Los blandones y hachetas se facilitan también SIN RENUOVO abonando en concepto de alquiler pesetas 0'40 y 0'20 respectivamente, y la cera consumida al precio corriente.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS

Fábrica de Juan Navarro

ESPINARDO

Cera pura de abejas garantizada á 8 reales los 460 gramos.

Hay disponibles hachas y hachetas para el Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Se garantiza la pureza.

FABRICAS SERRERIAS

DE
JOSÉ PRECIOSO ROCHE

En Alcantarrilla y Hellín, para la confección de cajas para toda clase de envases. Grandes depósitos de Madera del país y extranjeras, en dichos establecimientos y en la estación de las Minas. Todo á precios muy económicos. 15-7-m

Las mayorías parlamentarias

Con buen acuerdo se ha negado el directorio de nuestro partido á hacer venir de provincias á los Senadores y Diputados conservadores para celebrar una reunion magna en la que después de sendos discursos habríamos probablemente dificultado la solución del problema político que actualmente nos preocupa.

Para marcar con deseos de acierto cual pueda ser la solución apetecida hay que estudiar la composición ó textura de las mayorías parlamentarias y el rumbo que en la opinión se abre paso.

Compónense las mayorías, como el partido conservador en todo el país, de un núcleo poderoso que fué siempre adicto á las doctrinas y á la personalidad de don Antonio Cánovas del Castillo, núcleo formado por hombres políticos que pueden ser designados con el nombre de canovistas, y varios grupos cuyos individuos en tanto estaban con don

Antonio Cánovas en cuanto lo estaba el jefe del grupo, con lo cual resultaban, en cumplimiento de su deber, canovistas condicionales, si bien podemos, en honor de nuestro partido, asegurar dos cosas que son notorias: primera, que los jefes de grupo á quienes aludo, eran lealmente partidarios y amigos del hombre de Estado cuya falta nos perturba; y segunda, que á diferencia del partido fusionista, dividido en secciones confederadas, aquí, dentro del partido conservador, y principalmente en lo que hace á las mayorías del parlamento, que es el punto que estudiamos, nuestros grupos no estaban confederados sino compenetrados bajo el influjo del superior espíritu de Cánovas, hasta el punto de que en los actos políticos, como en los problemas administrativos y como en las cuestiones de conducta, nadie se acordaba de su procedencia. El partido conservador estaba guiado por el foco de luz de un pensamiento extraordinario y por un impulso perseverante que establecía su unidad.

Semejante situación ha pasado. Los momentos presentes son de du-

das. Aquellos conservadores que tenían su banderín especial lo seguirán sin vacilaciones. ¿Qué hacemos los canovistas?

En mi sentir no hay que hacer otra cosa sino dirigirse cada cual á sí propio ésta pregunta: ¿En dónde está ó ha de estar la casa conservadora? Pues encaminemos hácia ella nuestros pasos con el deber y el derecho de ocuparla, porque á ello nos obliga la fé en las ideas que veníamos profesando como útiles al bien público y el honor de nuestra historia; y derecho nuestro es el de vivir con los de la sangre en la casa solariega que se fundó para todos.

Claro es que cabe equivocarse en la apreciación de cual ha de ser el partido conservador en lo futuro; pero toda vez que se proceda, no por bastardos intereses, si no por el propio convencimiento, si alguien censurase cualquier actitud carecerá de razón en la censura.

¿Cuál va á ser por ahora en España el partido conservador? Los mismos que lo combaten están ciertos de que no puede ser más que uno; el que quede formado después de la reintegración en el nuestro de los elementos conservadores que siguen á D. Francisco Silvela.

Se asegura que el señor Romero Robledo y por tanto los romeristas, se desprenden del árbol genealógico y confían en Weyler. Posible es que ese fuera un elemento auxiliar y si se quiere una solución en determinadas circunstancias, que no son de esperar y que si se presentaran reunirían por sí mismas todas las fuerzas vivas nacionales para defender la patria y el trono; posible es que en circunstancias normales semejante orientación traiga más ó menos juego; pero, aparte de la gravedad de ciertos rumbos, ese plan, aún triunfante, no constituiría solución conservadora, que es, en lo que se refiere á nuestro partido, el tema de actualidad.

En cambio, si las cuatro personalidades que forman el Directorio establecen la concordia con las fuerzas que dirige el Sr. Silvela, eso será sin duda alguna el partido conservador.

Parece natural que haya pronto, ó más ó menos pronto, nuevas Cortes; la minoría conservadora, si antes no nos hemos entendido, aparecerá en dos partes, una procedente del antiguo campo, de lo que acaba de caer, y la otra de los amigos del señor Silvela, no sé si en menor ó mayor número que los primeros. Diferencias esenciales en los principios políticos profesados en una y otra agrupación, ninguna. En tales condiciones, vamos á ofrecer á la corona para el porvenir dos partidos conservadores, separados por acto caprichoso, para que la corona elija al que más le guste? Ese plan sería absurdo y por tanto si la inteligencia con el Sr. Silvela no se establece antes de las elecciones tendrá que hacerse en el Parlamento y mejor es hacerla ahora para toda contingencia en lo presente y para que después el cuerpo electoral sepa á qué atenerse y los representantes elegidos vengan á las Cortes, con vínculos personales inevitables en la vida, pero como miembros del partido conservador unificado sin tendencias ni matices.

En la carta que desde Albacete dirige al señor marqués de Valdeiglesias, publicada en «La Epoca» en 17 de Septiembre último, afirmé, cuando aun estábamos en el poder, que la reconciliación con el Sr. Silvela se imponía con la seguridad de lo evidente. No se hizo cuando las condiciones para el antiguo partido conservador eran de mayor ventaja. ¿Queda todavía quien dude que el movimiento de concentración de fuerzas conservadoras se marca en dirección á la concordia con don Francisco Silvela? Pues quien lo duda ó es miope ó está cegado por la pasión y para los hombres políticos que queremos ser conservadores no hay ni puede haber más impulso que el de seguir y defender nuestra bandera política. Unámonos, pues, sus partidarios y si alguien, por sus convicciones, por sus compromisos, ó por cualquier motivo sea el que fuere, toma otros caminos, lamentémoslo con sinceridad y merezca nuestro respeto

RAFAEL SERRANO ALCÁZAR.

Carta Política

Madrid 18 Octubre 1897.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

Se ha confirmado lo que le decía en mi carta del sábado, de que varios consejeros de Estado y directores generales que estaban ya nombrados, y que eran amigos del señor Gamazo, no aceptaban cargos, y ahí están los Sres. Sanchez Guerra, cuñado de Maura, que no me dejará mentir, y los Sres. Conde de Torrepando y Monares, que siguen la conducta del ex-subsecretario de Ultramar.

La marea sube y ayer sonó ya la palabra crisis, y el Sr. Sagasta se metió en cama, y los Sres. Moret y Capdepon no asistieron anoche á sus departamentos.

Segue en *statu quo* la cuestión de personal, y sin hacerse por consiguiente los nombramientos de directores consejeros etc.

Lo único que de cuestión personal hay resuelto, es el proyectado lance, entre el farmacéutico de la calle de Peligros Sr. Zúñiga, y el editor de música Sr. Zozaya, concejales ellos, quienes disputaron sobre quién de los dos tenía más derecho á ser nombrado teniente alcalde.

El ministro ha decidido en favor de D. Benito Zozaya; y se dice que el Sr. Zúñiga es hoy un disidente del Sr. Conde de Romanones.

Más que una situación política de un partido organizado y serio, parece esto una merienda de negros.

Las cuestiones de personal tienen hoy más preocupados á los hombres de gobierno, que las guerras antillanas y los rápidos progresos que va haciendo el socialismo, en esos *meetings* en favor del servicio militar obligatorio, en los cuales se va esparciendo la idea, gratamente acogida por la generalidad, de que debe desaparecer la desigualdad de clases y que del mismo modo que va á la guerra el hijo del pobre, vaya también el hijo del potentado.

Los que tales propósitos defienden, buscan en su apoyo, y lo predicán ante sus oyentes en el art. 3.º de la constitución de 1876, que dice así: «Todo español está obligado á defender la patria con las armas cuando sea llamado por la ley».

Y en esto fundamentan su petición á los poderes públicos y aumentan las adhesiones y cunde de pueblo en pueblo la idea, fundamentada en la ley de que todos los españoles tienen obligación de defender á la patria, sin exclusiones ni distinciones; y sin exclusiones de clase ni categoría.

Y esto que parece ahora, en los comienzos que no es nada, y respecto á cuyo asunto, ni se ocupa ni se preocupa el gobierno, es de importancia suma y no sería extraño que produjera disturbios el día de mañana.

Es muy problemático lo de la pacificación de Cuba, y más problemático aún no ya para la fecha que dijo Weyler sino para la que pueda fijar el general Blanco, que mañana se embarcará para la Gran Antilla; pero, si hay necesidad, de mandar más fuerzas á Cuba, ó precisa enviar á Filipinas, estas propagandas de hoy pueden dar sus resultados mañana, y nadie sabe lo que podrá suceder.

Tienen razón, en concepto de muchos los que abogan por el servicio militar obligatorio y no hay fundamento ninguno, bastante sólido para destruir el argumento que presentan de que en virtud de que lógica ha de ser el pobre el único defensor de la patria, y el solo que ha de dar su sangre y su vida por la integridad de su país.

Mucho ha de pensar el gobierno sobre este nuevo conflicto que se le avecina, y en el que toman parte las clases populares.

Lo que empieza ahora de una manera pacífica y tranquila ¿sabe nadie como puede concluir?

El asunto es digno de meditación y de estudio.

E. BERMUDEZ.

NOTICIAS GENERALES

Madrid 18 Octubre 1897.

Marina

Han fondeado, en Cartagena el cañonero «Rubí», procedente de Almería y en Algeciras el aviso francés «Cosmao», procedente de Tanger.

Telégrama oficial

Habana 17.—Comandante general apostadero á Ministro Marina:

Primera noticia naufragio «Triton», dispuse salieran cañonero «Cristina» y remolcador «Susie» lugar siniestro, cinco millas Dominica, bajo duro chubasco que le atravesó escorando sobre babor hasta quedar dormido, zozobrando cuatro horas después.

Cañonero «Cristina» salvó 15 naufragos, á tres millas tierra, entre estos alférez infantería marina Isaias Alvarez, segundo sobrecargo, Corrales, Contramaestres, marineros, un camarero, un sargento, tres soldados y cuatro pasajeros.

Remolcador «Susie» salvó más naufragos, cuyo número y nombres se ignoran por no haber regresado. —NAVARRO.

Sagasta

El Sr. Presidente del Consejo no ha despachado hoy con S. M. por continuar algo indispuerto.

El Sr. Sagasta ha recibido en su residencia particular la visita de algunos prohombres de su partido.

Filibusteros

Comunican de Nueva York que ha zarpado de aquellas aguas un buque de guerra americano en persecución de otra embarcación que conduce una expedición importante, de hombres y pertrechos de guerra, con destino á los insurrectos de Cuba.

Las autoridades de la isla han dado órdenes para que se ejerza la más estrecha vigilancia en aquellas costas.

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros anuncia para hoy se ha aplazado hasta nueva orden con motivo de la indisposición que sufre el Sr. Sagasta.

Orden público

La fusión republicana de Barcelona ha acordado abogar por el establecimiento del servicio obligatorio en España y ayudar á la propaganda que los socialistas vienen haciendo por provincias en tal sentido.

El Sr. Ministro de la Gobernación ha dado una circular á los gobernadores civiles para que adopten las medidas necesarias con objeto de evitar que con tal motivo se produzca alguna alteración de orden público.

Huelga

Los repartidores de pan y obreros panaderos proyectan declararse en huelga en vista de las intransigencias del Sr. Alcalde.

Al efecto y para acordar la actitud que deben seguir se reúnen esta tarde, siendo lo más probable que uno de los acuerdos que tomen sea la huelga general.

Los Sres. Aguilera y Conde de Romanones tienen ya tomadas las medidas oportunas para impedir cualquier desorden.

Con Silvela

Se ha vuelto á decir esta tarde que un crecido número de senadores y diputados conservadores que no se hallan conformes con el directorio del partido tienen proyectado visitar uno de estos días al Sr. Silvela adhiriéndose á la política de este.

Groizard

El Sr. Groizard no ha despachado esta mañana con S. M. la Reina, haciéndolo en su lugar el Sr. Gullón, que sometió á la real firma varios nombramientos de magistrados.

Deportados cubanos

Dicen de Cadiz que los deportados cubanos no políticos residentes en aquella población han dirigido un telegrama al presidente del Consejo solicitando ser comprendidos en el indulto concedido por la Reina.

De Alba de Tormes

El acto de la inauguración de las obras de la basilica teresiana ha revestido importancia extraordinaria. Una lucida procesion, con más de


 EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE
DON MARCOS MARTINEZ RUIZ
 Y DE SU ESPOSA
Doña Ursula Navarro Mora
 Q. E. P. DD.
 Se dirán misas mañana 21 del corriente cada media hora desde las seis á las doce en la iglesia parroquial de San Miguel.
Su hija, hijo político y nietos,
Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de dichos actos y los encomienden á Dios, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Murcia 20 de Octubre de 1897.

INTERESANTE AL PÚBLICO

En el establecimiento de D. Tomás Palazon se han recibido las novedades y un grande surtido en franelas, colchas y pañuelos seda, siendo sus precios á un 25 por 100 más barato que en todos los establecimientos.

Los trajes que en todas partes se dan á pesetas 3'50 en este establecimiento á pesetas 2'50.

Capas para señoras, astrakan superior, forro seda, á pesetas 11.
 Capas para caballero desde pesetas 15, y á este tenor todos los demás artículos.

Más barato que todos. Precios nunca vistos en esta capital.

TOMAS PALAZON
Platería, 36 y San Bartolomé, 7 y 9.

20 estandartes y la imagen de la santa, presidida por el señor Obispo de Salamanca, de pontifical, rodeado de numeroso clero, la comunidad de frailes carmelitas, comisiones de otras órdenes, y cerrando la marcha el ayuntamiento en pleno, con las autoridades y una banda de música, ha recorrido las principales calles de la población, engalanadas con colgaduras, hasta el solar donde estaban trazadas las zanjas de cimientos y se alzaba un artístico altar con dosel de damasco, follaje, escudos y banderas.

Después de los cánticos de rúbrica, el arquitecto director Sr. Repullés, acompañado de sus auxiliares Sres. Barbero y Carrasco, entregó al señor Obispo el pico y la pala, y dicho señor cavó la tierra, siguiendo luego las autoridades y varias personas notables.

El prelado pronunció después un elocuente discurso, siendo muy aplaudido y vitoreado.

De tan solemne ceremonia quedará memoria en Alba de Tormes, y pronto seguirá á ella la de la colocación de la primera piedra.

LO DEL DIA

Ha regresado á Murcia la comisión del partido liberal que fué á Madrid, con motivo del cambio político. Segun manifestación unánime de todos los que componen dicha comisión, ha reinado el más perfecto acuerdo entre ellos para la solución de todas las cuestiones. Lo que en contrario se ha dicho, ha sido pura fantasía.

Así lo creíamos y esperábamos.

Hoy empezará en la Audiencia la vista de la célebre causa de la Alboleta. De los incidentes de este juicio oral y público ante el jurado daremos á nuestros lectores la reseña más sucinta posible. Es posible que sean tres ó cuatro las sesiones y los días que dure esta vista y su reseña detallada sería excesiva lectura de crimen.

Del mal el menos.

El gobierno liberal parece que vá saliendo del embarrancamiento de altos destinos.

Esta tarde ya hemos empezado á recibir telegramas con los nombres de altos funcionarios.

Sagasta está mejor y Dios le conserve la salud y la vida, porque el jefe liberal hace mucha falta todavía.

El alcalde D. Lorenzo Pausa. Cosa hecha.

MISCELANEAS MADRILEÑAS

Que és como si dijéramos, cosas madrileñas. También con ser Madrid la capital de España, y residencia de la corte, tiene sus cosas como el último villorrio.

Aquí, un sacamuelas, que en las plazas públicas, subido á un carruaje ó sobre una mesa, llama la atención de los incautos, es motivo de hilaridad y de burla en cualquier parte, y en Madrid és una institución.

Uno de esos, *servidor de ustedes*, vá á una población, está cuatro días, á lo sumo, y no obstante su charla sempiterna tiene que marcharse de allí porque nadie le hace caso.

En Madrid hay dos, tan acreditados, que han tomado carta de naturaleza, y no se ocultan para decir á sus intimos, que en la capital de España, és donde más clientela han encontrado.

Que és como si dijeran: donde más primos hay.

No se comprende como un día y otro día no está la gente avisada y prevé los timos.

En ninguna parte de España, se dan los petardos y los timos que se dan en Madrid.

¿Y de qué manera, y con qué candidez! Para ver la antipática figura del rey de Siam, se despobló Madrid el día de su llegada.

Ayer, á la salida de los toros, habia más de 50,000 almas esperando en la calle de Alcalá á S. M. siemsa para verle la cara, que la tiene del mismo color que las pastillas de chocolate de Matias Lopez.

Yo no he tenido el honor de verle, ni él tendrá tampoco el de verme á mí, pero, me lo han dicho.

¡Pues no digo nada lo que ha pasado en Toledo!

Las autoridades, el batallón de alumnos, corporaciones, músicas y la mar de gente esperando ayer domingo, en la estación á que llegase Chulalong korn I y este se dirigia al circo taurino de Madrid, mientras se le esperaba con grandes preparativos en la imperial ciudad.

Y aplaudió á rabiar en la corrida. Y le regaló una petaca al Guerra y una botonadura á Mazzantini.

Todo indigno de una persona regia.

Mejores, muchísimo mejores, las tienen los indicados diestros y no las usan.

Se conoce, al menos por los regalos de los dos matadores, que no está muy sobrado de dinero.

Casi nadando en oro, aunque tiene un beneficio de un 32 por 100.

En la sala del teatro de la Princesa, habia anoche, en la funcion de gala con que se obsequió al rey de Siam, mucho lujo, mucha elegancia, muchos brillantes, muchas alhajas, y un derroche de hermosura.

El rey estaba encantado, y su séquito abortó.

¿Cómo ha de pensar el rey ni ninguno de los que le acompañan, que debemos al ejército de Cuba siete meses, cuatro al de Filipinas, que todas las rentas del Estado estan empuñadas, ó en poder de los arrendatarios, y que hay maestros de escuela que no conocen al rey por la moneda?

El alarde de riqueza, hecho anoche en el teatro de la Princesa, hace honda mella en el socialismo.

No sé que dirá de esto mi amigo Joaquín Dicenta, que desde hoy figura como jefe de redacción de «El País» para defender las ideas socialistas y el programa revolucionario de la república.

Pero diga ó no diga el distinguido escritor, respecto al espectáculo que anoche ofrecia la Princesa, yo lo que diré es:

Que los fondos públicos continúan en baja.

Y que los cambios suben.

CABIEDES.

CALASPARRA

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mio: La noticia más importante que de nosotros puedo comunicarle, es lo favorecidos que nos vimos el jueves pasado con la visita de una hermosa y beneficiósima lluvia, visita muy corta por cierto, pero tan oportuna que consiguió alegrar infinidad de corazones. Dicho fenómeno por lo caro de ver que se hace en nuestra localidad, resulta siempre recibido con «palmas y olivos». Nos causa ya tanta extrañeza la lluvia como si nevara, desgracia verdaderamente considerable para nuestro pueblo que solo depende de la agricultura. Dios sobre todo.

Es un hecho que para el próximo domingo se verificará una novillada en nuestro circo taurino. Dicho espectáculo promete verse muy animado, pues además de ser los productos para un objeto benéfico, presidirán cinco lindas jóvenes de nuestra buena sociedad, y actuarán de diestros distinguidos toreros de invierno que son paisanos nuestros por añadidura.

Se nos asegura que en breve saldrá para Cieza nuestro distinguido amigo el Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras y Director del colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza instalado en nuestra localidad, D. Antonio Domene y Santiado. El objeto de su viaje parece ser que es el de establecerse en el vecino pueblo, resolución que nos estraña mucho y á la vez sentiríamos de todas veras, pues al Sr. Domene, además de creernos que se encuentra muy bien entre nosotros, le advertimos que nos daría una mala pasada si llegara á realizar su idea, por cuanto nos privaría de la dirección de su inmejorable Colegio, cuyos resultados se ven muy claros á pesar de ser muy corto el tiempo de que ha dispuesto para la enseñanza. Nuestro pueblo sentiría mucho la ausencia de tan inteligente y hábil profesor, y de ser cierta la noticia, felicitamos al pueblo de Cieza por la suerte que le cabe, pues el señor Domene es recomendable por todos conceptos.

Con dirección á esa capital, el sábado tuvimos el sentimiento de despedir á la distinguida Sra. D.ª Magdalena Muñoz y á las agraciadas señoritas Sofia Barreri y Salomé Chicheri, que se proponen pasar una temporada. Les deseamos buen viaje y que regresen pronto.

LOPEZ.

19 Octubre 97.

EL «PELAYO»

Copiamos de «El Noticiero» de Cartagena:

«A juicio del capitán de navío señor Concas, la transformación que se está haciendo en este buque, cuyas obras tocan á su término, es la más acertada de cuantas se han hecho en Europa desde que la Marina austriaca dió el ejemplo con la reconstrucción de sus acorazados.

«El «Pelayo» dice—como el «Marscau» y el «Capitan Prat», es uno de los proyectos realizados con más fortuna en las marinas modernas. Su gruesa coraza de acero, de 45 centímetros de espesor, de los que 15 están endurecidos, puede hacer frente á la artillería moderna, y lo mismo

sus grandes cañones Hontoria de 28 y 32 centímetros, pues esta artillería, anticipándose á toda la de Europa, alcanzó 620 metros de velocidad inicial, cuando nadie pensaba llegar á ellos con esos calibres, sosteniéndose la batería principal del «Pelayo» en línea con los cañones construidos 12 años más tarde, de los que muchos solo tienen esas velocidades en el papel.

La parte debil del «Pelayo», como la de todos los buques de su época, era sostener indefensa la hatería secundaria, y aprovechando el peso, ganado por el cambio de sus antiguas calderas por otras del sistema Niclausse, se le ha construido un reducto con planchas de acero níquel harveizado, dentro del que van ocho cañones de tiro rápido, de 14 centímetros, de 45 calibres, sistema Gonzalez Hontoria, reformado por Canet, con todo lo cual estará completamente protegida la artillería de mediano calibre, al par que renova este armamento.

Gracias á esta concentración se le ha reformado y ampliado la batería de tiro rápido Nordenfet, trasladándose las pañoles de municiones al pié de las piezas respectivas.

Por consiguiente el «Pelayo», que esperamos se incorpore á la escuadra del Mediterráneo durante el mes de Noviembre tiene asegurado por otros quince años su puesto entre los primeros buques de combate de las flotas acorazadas mediante un gasto moderado, y de todo lo cual lo más digno de elogio es la oportunidad.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 20 DE OCTUBRE

San Caprasio, San Juan Cancio, Santa Irene, San Máximo, San Aurelio y Marta.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 6'17; pónese á las 5'14.

La Luna á las 11'52 n. y 2'9 m.

SANTOS DE MANANA

Santa Ursula, San Hilarion, San Arterio y Santa Columbiana.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en San Nicolás por doña Irene Domenech de Diaz.

Mañana en Capuchinas.

CULTOS

En San Bartolomé por la mañana á las nueve y al toque de oraciones novena á San Pedro de Alcántara.

En San Juan de Dios al toque de oraciones la novena á San Rafael.

En la iglesia del Rosario se celebra el ejercicio del mes de la Virgen, con misa á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

Hoy por la intención de D. Francisco Ayuso por su esposa D.ª Bárbara Andreu.

En Santa Eulalia por la noche al toque de oraciones el ejercicio del mes á la Virgen del Rosario.

Hoy por la intención de D. Francisco Martinez Ramon por sus difuntos.

En San Bartolomé el ejercicio del mes de la Virgen en la misa de siete y media. Los días de fiesta por la tarde á las cuatro, predicando el señor cura.

Hoy por la intención de una devota del Santísimo Rosario en sufragio de los difuntos de su familia.

El ejercicio del mes de la Virgen en San Pedro y San Nicolás á las siete y media de la mañana; en San Lorenzo y San Miguel al toque de oraciones.

MES DE SAN FRANCISCO:

En las Verónicas por las mañanas á las siete.

Mañana lo ofrece D.ª Maria Jesús Darte por su esposo D. Cándido Garcia.

En las Isabelas al toque de oraciones.

Mañana lo ofrece D.ª Asuncion Botella por su difunta madre.

NOTICIAS LOCALES

La comision liberal

Ayer mañana regresaron de Madrid los Sres. D. José Esteve, don José Cayuela, D. Evaristo Llanos y D. D. Teodoro Dánio, que marcharon en comision á asuntos políticos.

Con dichos señores llegó tambien D. Salvador Esteve.

El Sr. Gimenez Baeza se ha queda-

do en la corte y probablemente regresará el jueves ó viernes con el Gobernador Sr. Settier.

Según nuestras noticias, lo dicho estos días sobre desacuerdos entre las personas que forman la comision que ha regresado de Madrid resulta, como ayer decíamos, pura gana de fantasear.

El candidato para la Alcaldia quedó designado en reunion á que asistieron, además de dichos señores, el Sr. Puigcerver y el Sr. Pulido.

Tampoco resulta exacto que la comision haya encontrado ni en los Sres. Puigcerver y Pulido, ni en el Sr. Capdepon, otra cosa que un amistoso y cortés recibimiento y un deseo sincero de satisfacer las aspiraciones de todos para que exista la debida concordia en el partido liberal.

Los primeros disparos

Ayer llegaron las primeras cesantías. La racha ha empezado por los empleados de Hacienda, como ocurre casi siempre.

Segun nuestras noticias, el correo trajo siete cesantías y otros tantos nombramientos, de cuatro, cinco y seis mil reales.

Siete disgustos y siete alegrones. ¿Lo que pasa!

Audiencia

CAUSAS PARA HOY:

En la seccion primera una de la Catedral, contra Domingo Funes Diez y Manuel Funes Lopez, por asesinato.

Letrados, D. Ricardo Guirao y don Juan de la Cierva.

Procuradores, Sres. Arroniz y Narbona.

En la seccion segunda una del Juzgado de Lorca, contra Benito Gomez, por rapto.

Defensor, D. Adolfo Balboa.

Procurador, Sr. Navarro.

Beneficio de Lagartija

Dice «El Toreo»: «Para el beneficio que ha de tener lugar en esta corte el día 14 de Noviembre próximo á favor del desgraciado Juan Ruiz (Lagartija) se ha ultimado ya el cartel.

La corrida será de ocho toros, perteneciendo el ganado á la viuda de Lopez Navarro ó de D. Manuel Bañuelos.

Los espadas serán Mazzantini, Reverte, Bombita y Felix Robert, que tomará la alternativa.»

Celebraremos que se lleve á efecto este beneficio y creemos que no se perderá la ocasion tampoco de dar en esta plaza, que se le cede gratuitamente, otra corrida análoga para que el malogrado torero murciano consiga un mediano pasar con el producto de ambos beneficios.

CARTAGENA

Ciclismo.—Con una tarde espléndida se verificaron ayer las carreras de bicicletas organizadas por los círculos ciclistas de esta ciudad.

Estas estuvieron lucidas y fueron presenciadas por un numeroso público, á pesar de los muchos espectáculos que ayer habia, poniéndose una vez más de manifiesto que la afición al sport ciclista va cada dia acentuándose más.

Los premios se adjudicaron como sigue:

En la primera carrera.—Primer premio, D. Germán Mendizabal; segundo, D. Luis Martinez; tercero, D. Modesto Lajara.

Segunda carrera.—Primer premio D. Germán Mendizabal, proclamado Campeon de Cartagena; segundo don Modesto Lajara; tercero, D. Luis Blanco.

Tercera carrera.—Primer premio, D. Germán Mendizabal; segundo, Rogelio Abad; tercero, D. Modesto Lajara.

La segunda carrera fué interesante y llena de atractivos y dado el mal estado de la pista á causa de las últimas lluvias, se recorrieron los metros en pocos instantes.

Felicitamos al señor Mendizabal, «Campeon de Cartagena» por sus indiscutibles condiciones de corredor.

Se está organizando un festival ciclico taurómico, que tendrá lugar en la plaza de toros.

¡Bien por los ciclistas!

El crimen de Aljucer

Ayer tarde falleció en el Hospital el desgraciado José Córdoba Hernandez, á quien el domingo en la noche le acometió en Aljucer un sujeto entendido por «el Aloy» dándole una puñalada.

¡Dios haya acogido en su seno el alma de este joven!

Casa de Socorro

Han sido curados Julian Reyes, de

30 años, de una contusión la mano derecha, y la niña Herminia Vivas de una herida leve.

Natalicio

Ha dado á luz una preciosa niña la esposa del conocido librero D. José María Romero.

Reciban nuestra enhorabuena los felices padres.

Sesion

Ayer celebró sesion el colegio médico de esta ciudad en el salon de sesiones de la Real Sociedad Económica para el despacho de los asuntos pendientes.

ALEGRIA EN LOS CAMPOS

A la quietud desesperanzada que reinaba en los campos, antes de la última abundante lluvia, ha sucedido una animacion consoladora.

Todos los pares de mulas que quedaban en el campo, y los pares de vacas que se han podido recoger de esta huerta y sus pueblos, se encuentran estos dias surcando la tierra húmeda para depositar en ella la semilla.

Un solo dia de lluvia ha transformado á miles de familias que vivian en el mayor desaliento. Como que por lo menos, tienen la seguridad de que el trigo y la cebada que arrojan á la tierra, lo han de ver brotar verdear, y malo ha de ser, que Noviembre y Diciembre no les ha de dar otro rocío.

De todos modos la oportunidad de esta lluvia es bastante por ahora para que los labradores se entreguen á fundadas confianzas de tener cosecha.

Indispuesto

Ayer se hallaba ligeramente indispuerto el Sr. Obispo de esta diócesis, el cual, si su estado de salud se lo permite, saldrá en breves dias para Roma.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Papel de fumar

En casa de la viuda de Perelló se vende el nuevo papel de fumar, marca «La Mariposa», blanco, superior para cigarrillos.

De Alhama

Ha regresado de Alhama con su apreciable familia, nuestro amigo D. Plácido Lopez Calahorra.

Viajero

Hoy debe haber llegado á Calasparrá nuestro estimado amigo D. José Pascual Chicheri, Delegado de Vigilancia que era en Madrid en el Distrito de Buenavista, cuya dimision presentó y le fué aceptada el dia 10 del corriente.

El Sr. Chicheri puede volver á su casa satisfecho de haber dejado un buen nombre en el desempeño del cargo que ocupaba, pues en más de una ocasion le han tributado elogios los periódicos de Madrid por sus buenos servicios.

A carros

Por hurto de un carro de paja en una hacienda de D. Salvador Aledo, en Alhama, ha sido detenido por la guardia civil un sujeto apodado Barrera.

¡Buena herramienta!

Detenido

La guardia civil de Alcantarilla ha detenido al guarda jurado Ginés Martínez (a) Carmelo, por maltratar de obra y amenazar con la carabina al cobrador del tranvia Antonio Garcia Sanchez.

A pelo y á lana

Han sido detenidos por la guardia civil de Alcantarilla seis jóvenes de Guadalupe, que en noches pasadas se llevaron cierta cantidad de frutos y cinco conejos, de una casa de aquel lugar.

Personal de Hacienda

Ha sido declarado cesante el auxiliar de la Administracion D. Rosendo Guillamon y nombrado para reemplazarle D. Eduardo Solano.

También se ha recibido la cesantia de D. Mariano Martínez Lopez, auxiliar de la Secretaría de la Delegacion, y el nombramiento para este destino á favor de D. Raimundo Ruiz.

Mañana habrá nuevas credenciales.

Mejorado

El Sr. D. Evaristo Llanos, que ha estado enfermo unos dias en Madrid, ha regresado restablecido por completo, de lo que nos alegramos.

Procurador

Ha regresado de Albacete donde ha hecho brillantes exámenes para procurador de los tribunales de Justicia en aquella Audiencia, nuestro amigo D. Vicente Esteve, á quien de veras felicitamos.

LORCA

En la noche del sábado último y con numerosísima concurrencia, se verificó el beneficio del Sr. D. Pablo Lopez, director de la compañía de zarzuela que actúa en nuestro teatro.

Las obras elegidas para el beneficio, que eran las tituladas «Frasquito» de Ricardo de la Vega y Caballero, «La viejecita» de Echegaray (D. Miguel) y «Los cocineros» de los Sres. Alvarez, Paso y los maestros Torregrosa y Valverde (hijo) fueron del agrado del público, especialmente «La viejecita» que se puede asegurar es un modelo en su género.

El libreto es precioso, de labor fina y delicada, y la música del maestro Caballero originalísima y de admirable factura.

A petición del público se repitieron varios números, entre ellos el del baile y el coro del primer cuadro.

El Sr. Lopez, fué obsequiado con varios regalos.

Pagos á los maestros

Se ha abierto el pago del primer trimestre completo de este año á los maestros de Alguazas, Caravaca, Ceuti y Pinatar.

Ahogada

Una anciana de 76 años vecina del partido de Avilés ha perecido ahogada en una balsa de agua, al sufrir un accidente que privándole del sentido le hizo caer.

Ayer mañana le fué practicada la autopsia en este hospital por el forense Sr. Castillo.

Regreso de Cuba

Han regresado á Cartagena, procedentes de Cuba, donde han tomado parte en distintos hechos de armas, los coroneles de infanteria de Marina D. Enrique Sicluna y D. Antonio de Murcia.

Plomo y plata

El precio que corresponde á estos metales con referencia á la última semana, es el siguiente:

Plomo setenta y cuatro reales quintal.

Plata catorce reales veinticinco céntimos onza.

Enfermo

Nuestro muy estimado amigo don José Gomez Diez continúa molestando por la dolencia que le tiene en cama.

Ayer se encontraba algo mejorado. Deseamos que esta mejoría se acentúe y que se restablezca cuanto antes.

El Silvelismo

Nuestro amigo D. Angel Guirao se encuentra en Madrid con el objeto de resolver asuntos políticos relacionados con la política local. Segun nuestras noticias ha celebrado ya una importante conferencia con el Sr. Silvela.

Para Madrid

Nuestro estimado amigo D. Juan José Benimeli y su esposa, saldrán un dia de estos para Madrid. Les deseamos feliz viaje.

«Sol y Sombra»

Los señores que se han dirigido á Madrid á la administracion de la revista taurina «Sol y Sombra» pidiendo colecciones de dicha revista ó números para completarlas, pueden adquirir unas u otros, casa del representante de esta publicacion en Murcia, San Antonio, 4.

BOLETIN OFICIAL

El del dia 19 contiene: Edictos de haber solicitado don Luis Lizón Peñafiel y D. José Antonio Martínez del Aguila 11 pertenencias para la mina «Cándida», de Cartagena, y 14 para la «Seis de Julio», de Murcia.

Reales órdenes declarando sucias las procedencias de Yokoama (Japon) y Galveston (Tejas, Estados Unidos.)

Id. reconociendo sus créditos á varios soldados.

Continuacion del programa para las oposiciones á ingreso en el cuerpo de Abogados del Estado.

Anuncio de subasta en la Comisaría de Guerra de Murcia para la contratacion durante un año del servicio de acuartelamiento, alumbrado, y combustible con destino á las tropas del ejército y guardia civil es-

tantes y transeuntes en esta plaza.

Subasta de fincas en Murcia por débitos de contribucion.

Id. por el juzgado de San Juan de una casa en esta capital.

«Sol y Sombra»

El núm. 27 de este importante semanario taurino, correspondiente al dia 21 del actual, contiene el siguiente sumario.

Texto: «Crónica taurina, por J. Sanchez de Neira.—Toros en Valencia, por Luis.—Memorias del tiempo viejo: Manuel Fuentes (Bocanegra), por P. P. T.—Yo... torero!!!... por Luis Falcato (dibujos de Alaminos).—Estafeta taurina».

Ilustraciones: Retrato y autógrafo de José Rodriguez (Pepete).—Instantáneas de la córrida de toros celebrada en Madrid el dia 17 del actual.—Instantáneas de la córrida verificada en Valencia el 10 del corriente.—Retrato de Manuel Fuentes (Bocanegra).—Citando á recibir (plana doble), por E. de la calle.

«Nuevo Mundo»

Trabajos que encierra el núm. 193 correspondiente á la semana actual:

Crónica teatral, por E. Sepúlveda.

—Poesía de Julio R. Garmendia — El manco, cuento de Siles, ilustrado por Cutanda.—Poesía de Pueyo. — Una española ilustre: Doña Maria Lorenza Guiral.—Retratos de los Sres. Romero Girón, General Blanco, Sánchez Román, Amós Salvador y Pablo Cruz.—A preparar la tierra, dibujo de dos planas, por Regidor.

—Moneda corriente, por Félix Méndez y Gascón.—De arte taurino: Luis Mazzantini, artículo de informacion, por Contreras Camargo, ilustrado con varias fotografías y el retrato del diestro; este, á más de la Crónica y no política, pasatiempos y otros que forman un ameno conjunto.

Tos insoportable

Acometido por insoportable tos, me curé con el uso de las píldoras expectorantes del doctor Heilmann, en fé de lo cual firmo el presente certificado. Carlos Aveiro. (Firma legalizada).

Precio del frasco; pesetas 8'90. Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer. Plaza de San Bartolomé.

Puedo asegurar, nos dice el Doctor Don Luis Benot de Málaga que cuantas veces he aconsejado á mis enfermos tomar la Emulsion Marfil al Guayaquil he obtenido el objeto que deseaba.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

VIVERO DE ALMENDROS

En los Gerónimos (Balsicas) hay un gran vivero de almendros, de inmejorable calidad, de 4 y 5 verdes, que se venden á un real cada uno. Dirigirse á su dueño D. José Rubio. 80-1

APRENDIZ.—Hace falta uno en la Barbería de la calle de Santa Isabel.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 19 DE OCTUBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 16 grados y 6 décimas.

A las 3 de la tarde: 22 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 13 grados y 4 décimas al aire libre y bajo techo.

Temperatura máxima á la sombra, 24 grados y 4 décimas; idem al sol, 31 grados y 2 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SO.

Por la tarde á las 3, brisa de NE.

Cielo por la mañana, nuboso.

Por la tarde, nuboso.

Presion: á las ocho de la mañana, 769'2 mm.

Por la tarde á las 3, 767'8 mm.

Evaporacion, 10'8 mm.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A las 3'15

El Sr. Labra no ha celebrado conferencia alguna con el jefe del Gobierno, y si lo hace, será con su representación y no con la del partido autonomista. Parece que dentro de

unos dias vendrá á Madrid el Sr. Giberga y que después marchará á Cuba para contribuir á la pacificación.

Se asegura que al señor Sánchez Guerra le ha sido ofrecida la Dirección general de Administracion local, que no ha aceptado por motivos particulares.

A las 3'16

Los elementos gamacistas no quedarán sin representación en la combinacion de directores generales, pues el Sr. Grande de Vargas aceptará, al decir de sus amigos, la de Penales.

Es posible que la combinacion se vaya sabiendo parcialmente á medida que los ministros lleven á la firma los nombramientos de los directores de sus departamentos.

El ministro de la Gobernacion lleva despachados unos 600 expedientes de quintas, cuyo plazo está próximo á espirar.

A las 3'17

El Sr. Capdepón ha dirigido una circular á los gobernadores civiles interinos prohibiéndoles que envíen delegados á los pueblos de la provincia, sin recabar antes la aprobacion del ministerio.

Parece que esta resolucion del ministro ha sido originada por algunas noticias recibidas de actos realizados por tal cual delegado especial con anuencia del gobernador interino de la provincia, á los cuales el ministerio se ha visto en el caso de poner coto.

A las 3'18

Dice un periódico que más de veinte diputados conservadores, despues de consultar á algunas personalidades de reconocida experiencia política, han ido á casa del Sr. Silvela para que los considere como correligionarios.

A las 3'19

Digna de aplauso es la determinacion que, segun nos manifiestan, va á tomar el señor conde de Xiquena, relativa á la jubilacion de todo el personal que pase de la edad reglamentaria.

Es esta una medida de verdadera justicia, por la que el ministro de Fomento recibirá plácemes mil.

A las 4'17

Han sido firmados los decretos nombrando Presidente del Consejo de Estado á Romero Giren.

Director de Aduanas á Alvarez Capra.

De Propiedades á Requejo.

De la Deuda á Garcia Monfort.

De Correos á Barroso.

De lo Contencioso á Garcia Prieto.

De Administracion Local á Blanco.

Y de Contribuciones Directas á D. Miguel Monares.

DE ANOCHE

A las 8.

Se han firmado además los siguientes nombramientos:

Director general de obras Arias Miranda.

De Agricultura, Gomez Segura.

De Instruccion, Santamaría.

Del Instituto Geográfico, D. Bernardo Sagasta.

Un telegrama oficial de Cuba comunica que se han presentado el cabecilla Simon y cinco insurrectos.

Bolsa: 64,70.

Cambios: Paris 31,00; Londres 32,99.

A las 8'10

Preocupa la obstinacion de Weyler en conservar el mando hasta el momento de embarcarse. El Gobierno ha adoptado determinadas precauciones.

Sagasta está muy mejorado; no ha salido, sin embargo, de su domicilio.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10'15

El Rey de Siam ha marchado á Sevilla.

Se han firmado otros nombramientos: De Quiroga para la subsecretaría de Ultramar; de Amós para la direccion de la Tabacalera; de Montero Rios para la presidencia del Consejo de Instruccion pública.

Blanco y los generales que le acompañan se embarcaron para Cuba.

A las 10'20

El Marqués de Azpeztégua ha conferenciado con Moret. Le ofreció el concurso de los unionistas para la pacificacion de la isla.

Dice «El Correo» que se ha autorizado á Weyler para permanecer hasta treinta dias, pero advirtiéndole que todos los vapores arribarán á la Coruña por motivos de sanidad.

A las 10'30

Fernando Gonzalez dice que no interviene nada en las reformas de Cuba; que anteriormente rompió relaciones con la junta autonomista de Cuba.

Perojo dice que la junta la componen 33 y que solo 8 autorizaron á Labra.

A las 10'13

En Casa Blanca (Marruecos) un horroroso ciclón ha derribado torres y casas, matando vastantes personas.

En Ramuny (Rusia) se incendiaron varios manantiales de petróleo que ofrecen un espectáculo imponente que durará algunos dias.

A las 10'40

Confírmase que ha sido sometido á un Consejo de guerra el director de «El Diario de la Marina» de la Habana, por ataques al Capitan general.

Conferenciaron Sagasta, Moret y el Ministro de la Guerra acordando expedir telegramas enérgicos para impedir manifestaciones en la Habana. Se espera la respuesta. Se resolverá radicalmente.

A la 1'30

Hoy se firmarán los nombramientos de directores de Ultramar. Son seguros Alvarado y Dole; este es reformista cubano.

Son falsos los rumores de estar Sagasta enfermo de gravedad.

